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محمد بن أحمد2جامعة وهران 

كلیة العلوم الاقتصادیة، التجاریة و علوم التسییر

السنة الأولى لیسانس

2020مارس 2الإحصاء مادة 

الفصل الثالث

  ةالسلاسل الزمنی

مقدمة وتعریف: -I

وتیرة معینة تكون إما للتغییر حسبةالزمن تتعرض معظم الظواھر الاقتصادیة و الاجتماعیة بمرور 

ا التغییر یكون وھذ.ة أو كل ثانیةلحظكل ساعة،  حتى، فصلیة، شھریة أو قد تتغیر بعض منھا سنویة

.ناتج عن توفر مجموعة من الظروف في وقت معین

ثم تبدأ حول كمیة الغاز المستھلكة في ناحیة ما، نجد أنھا ترتفع في فصل الشتاءوم بدراسةنقلما  :مثال

و ثم تبدأ بالارتفاع مع بدایةالصیف بالانخفاض مع بدایة الربیع لتصل ھده الكمیة إلي أدني حد في فصل

.ه الوتیرة حسب الفصول الأربعةو تتكرر ھذ.فصل الخریف

بتغییرات زمنیة و تشكل مجموعة البیانات ن الظواھر الاقتصادیة مرتبطة المثال، تكوھذامثلفي 

إذن السلسلة الزمنیة سلسلة معطیات إحصائیة مرتبطة بالزمن المتحصل علیھا ما یسمي بالسلسلة الزمنیة

السنوي للقمح ، الإنتاج:مثل)أو بعبارة أخرى ھي عبارة عن سلسلة قیم ظاھرة معینة تتغیر مع الزمن (

.....)نویةالسالتضخمسبة ن

و یعتبر المتغیر المستقل أما الثاني فھو الزمنفانا السلسلة الزمنیة تحتوي علي مغیرین الأول ھوعموما 

.و یعتبر المتغیر التابعقیمة الظاھرة

:أساسینتھدف دراسة السلسلة الزمنیة إلي إبراز غرضي 

.وصف سلوك المستھلك-

.المستقبلد للتنبؤ بقیمة و تطور الظاھرة في ھذا السلوك یساعتحلیل-

بالنسبة للغرض الأول فھو ھدف وصفي یمكن من خلالھ تفسیر و استنباط اثر بعض العوامل 

نتیجة إليالذي قد یؤدي الأمرعلي سلوك الظاھرة تحت الدراسة ، )الماضیة(التاریخیة 
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ت نفس الظروف و العوامل في بسلوك الظاھرة إذا ما توافرتقریبیة عامة تفید في التنبؤ 

.المستقبل

إذن الغرض من تحلیل السلسلة الزمنیة ھو التنبؤ بما سیكون علیھ السلوك لظاھرة ما في 

.المستقبل بناءا علي سلوكھا في الماضي

Y=f(t) : )لزمنلدالة ھي (الزمنإذن تكون قیمة المتغیر في السلسلة الزمنیة تابع لحركة

:لتكن لدینا 

y1, y2, y3,…………..yn.

t1, t2, t3, ……………tn.

:الجدول التالي یبین عدد المبیعات الثلاثیة بالنسبة لمؤسسة ما:مثال

Trimestres
Années

1 2 3 4

2016 860 794 1338 1148

2017 1096 1021 1705 1505
2018 1436 1363 2319 2047

t1 : correspond au 1er trimestre 2016

t2 : correspond au 2eme trimestre 2016

t3 : correspond au 3eme trimestre 2016

.

.

t12 correspond au 4eme trimestre 2018

Y=f(t) التمثیل البیاني:
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flux)ھا إما تدفق أو محزونتطورتكون المشاھدات التي نتابع أنو یمكن  ou stock):

(Variable de stock)متغیر المخزون:

.1995سكان الجزائر أثناء إحصائھم في سنة :معین، مثالتاریختشكل كل المشاھدات المسجلة في 

(Variable de flux)متغیر التدفق:

مجموعة الولادات المسجلة في الجزائر خلال :خلال فترة معینة ، مثالتشكل كل المشاھدات المسجلة

.2019شھر جانفي 

ما التغییرات في رصید الحساب أرصید الحساب البنكي في أول یوم من الشھر یعتبر متغیر مخزون :مثال

.البنكي من أول یوم في الشھر إلي أخره یعتبر متغیرا لتدفق

الزمنیة یسمح بتوقع بعض التغییرات ذات المستویات المختلفة و من ھذا یعلل كما إن التحلیل المتسلسلات 

:)مكونات السلسلة الزمنیة(منفعتھا عن طریق الخواص التالیة 

-مكونات السلسلة الزمنیة: II

الزمنیة لعلم أربعة عناصر محددة ومخصصة، والتي تشكل في مجملھا السلسلةالزمنیة منتتكون السلسلة 
:كالتاليصاء، وتكون عناصر السلسلة الزمنیةالإح

TtLaونرمز لھا ب :)عامة حركة(العام الاتجاهمركبة-1 tendance générale
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حیث تھتم بالتغییرات الحركة المنتظمة للسلسلة عبر فترة زمنیة طویلة نسبیاً بیھوھو الذي یقصد 
).ثرسنوات أو أك5على العموم (الإجمالیة 

في المدى الطویل لھذه السلسة و الفكرة العامة تعني إن ھناك حركة لفظ الاتجاه العام یعني التغییر العام إن

دائمة في اتجاه معین ، وفي معظم الأحیان یكون تأثیر تلك العوامل بصورة منتظمة بطیئة و صغیرة و 

التغییر في المدى بأنھلاتجاه العام بعد فترة طویلة من الزمن و ذلك ما یجعلنا نصف اتأثیرھایظھر 

.الطویل لتلك الظاھرة

Laبونرمز لھا):الموسمیةالتغیرات(الموسمیة المركبة-2 composante saisonnière St

تمثل التغیرات المنتظمة القصیرة الأجل والتي تحدث خلال الفترة الزمنیة الواحدة التي لا یزید التيھي 
وھي ناتجة عن التغییر في الفصول أو المواسم ة،فصلیقد تكون أسبوعیة أو شھریة أو ف السنة،طولھا عن 

..)..الدینیةالعطل، الأعیاد السیاحة،الإنتاج الزراعي، (
CtLaب ونرمز لھا ):دوریةالالتغیرات(دوریةالالمركبة-3 composante cyclique

ولكن على فترات متباعدة و م السلسلة الزمنیة بصورة منتظمة تمثل التغیرات التي تطرأ على قیالتيھي
تبین اثر النشاط الاقتصادي في المدى حیثالموسمیةحركةالعامة و الحركةالھذه الحالة وسطیة بین

...)الانتعاش، الرواج ، الركود، الكساد(المتوسط  و تتناسب مراحلھا مع مراحل الدورة الاقتصادیة 
عادة لا نأخذ بعین الاعتبار ھذه الحركة سنوات وعموما لیس لھا مدة معینة،5إلىالسنةویزید أمدھا عـن

.لان المعطیات الإحصائیة غیر كافیة على مدى الزمن أو أن ھذه المركبة غیر موجودة

ƐtLa ونرمز لھا ب ):لعشوائیةالتغیرات ا(عشوائیةالالمركبة-4 Composante aléatoire

ومن أمثلتھا ما .أو التي لا توجد لھا علاقة بعنصر الزمنمراقبتھاأوائیة لا یمكن التنبؤ بھاالتي تحدث فج
، مظھرات شعبیة، تعطل یحدث للنشاط الاقتصادي في بلد ما بسبب الزلازل أو الحروب غیر المتوقعة

...وسائل الإنتاج

III-تحلیل السلاسل الزمنیة:

تغییر الظاھرة المدروسة بإحدى دراسةالزمنیة، یمكنالتي تتكون منھا السلسلة الأساسیةبعد تقدیم العناصر 

.الطرقتین مختلفتین وھذا حسب نوع العلاقات الموجودة بین المتغیر التابع و المتغیر المستقل

عدة نماذج ریاضیة وھناك.المعطـاةیتطلب تحلیل السلسلة الزمنیة صیاغة نموذج ریاضي یمثل السلسلة

الریاضیة التي تصف ومن أبرز النماذجبین قیم المشاھدات، وقیم المركبات المختلفة للسلسلة الزمنیةتربط 

، بعبارة أخرى یمكن )التضاعفي(التضاربي النموذجو)تزایدي ( عيیجمتالسلسلة الزمنیة ھي النموذج ال

:كتابة السلسلة الزمنیة كدالة بدلالة مكونتھا الأربعة بإحدى ھذه الطرقتین

(Modèle additif) حالة النموذج ألتزایدي -1

،بعضعنبعضھاةمستقلالمركباتجمیعأنفرضبالإمكانیكونأنیجبالنموذجھذااستعمالعند
یجب أن یكون النموذجھذاوفي.الأخرىلمركباتاحدوثفيو لا تتأثر یؤثرلاإحداھاحدوثأنبمعنى

مجموع قیم المركبة الفصلیة على مدار السنة مساویا صفرً 
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المركبات جمعحاصلھيزمنیةنقطةأيفيالمدروسة)المشاھدة(الظاھرةقیمةأنیفترضحیث
:تكن كالتالي)y(و التي نرم لھا ب الأربعة

tƐ +tS+tC+tT=tY

:سنوات3لمؤسسة متوسطة خلال الدنانیرالجدول التالي یمثل رقم الأعمال بآلاف :مثال

Années
Trimestres

Année 1 Année2 Année3

1er trimestre 430 480 510
2eme trimestre 600 670 840

3eme trimestre 820 930 1010
4eme trimestre 550 640 730

:الرسم البیاني للقیم
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.ن التغییرات الموسمیة تقریبا متساویة من قترة إلى أخرىبیانیا تكو 

مستقیمین  في ھذه الحالة و عند رسم المستقیمین الذین یمران من ادني القیم و من أقصى القیم نحصل على

متوازیین.

وریة أن الحركة الدأينفرق بین الحركة الدوریة و حركة الاتجاه العام، أنفي ھذا النموذج یصعب 

متطابقة مع حركة الاتجاه العام من جھة و من جھة أخرى نعتبر أن التغییرات العشوائیة ھي حركات 

.قصیرة المدى و لا یمكن مراقبتھا

∑ Ɛt 0علىىبالنسبة لسلسلة من المشاھدات=n معدومةیمكن افتراض بان الحركات العشوائیة:

:و بالتالي یصبح النموذج كالتالي

tT-t= YtSt+St= TtY

(Modèle Multiplicatif) حالة النموذج التضاعفي -2

حاصل عند أي نقطة زمنیة یساويالمدروسة)المشاھدة (ھو النموذج الذي یفترض أن قیمة الظاھرة 

أنفیھارضنفأنیمكنالتيالحالاتفيیستخدمأنھالنموذجصفات، ومنضرب المركبات الأربعة 

مختلفة أي تأثر كل مركبة تكونحدوثھامصادرأنمنالرغمعلىبعضفيبعضھاالأربع یؤثرالمركبات

)t(عند الفترة :و تكون قیمة الظاھرة كالتاليعلى الأخرى و تتأثر منھا

tƐ* t* St* Ct= TtYCas:er1

tƐ+ t* St* Ct= TtYCas:eme2

أي أن الحركة الدوریة متطابقة مع حركة المتزاید،ذج تشبھ الطریقة المستعملة في النموذج في ھذا النمو

الاتجاه العام من جھة و من جھة أخرى نعتبر أن التغییرات العشوائیة ھي حركات قصیرة المدى و لا 

0= یمكن مراقبتھا و یكون مجموع الحركات العشوائیة معدومة

*t:لتالي یصبح النموذج كالتاليو با St= TtY
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للرسم البیاني للقیم السلسلة:مثال

:مبیعات الثلاثیة لعصیر الفواكھ في إحدى المحلات الكبرى بآلاف اللترات كانت كالتالي

Trimestres
Années

I II III IV

2014 170 300 610 120

2015 250 410 790 190

2016 290 460 890 250
2017 450 550 1100 270

2018 320 600 1260 280

مستقیمین  من ادني القیم و من أقصى القیم نحصل على في ھذه الحالة و عند رسم المستقیمین الذین یمران

غیر متوازیین.

تالتغییرایطابق لأنھ، )التضاعفي(غلب الحالات التطبیقیة مع النموذج المتضاعفأتتناسب :ملاحظة

بعین الاعتبار كل بأخذالاقتصادیةفیكون من الصعب دراسة الظاھرة .الموسمیة التي تتزاید خلال الزمن

معا و لھذا نحاول إبعاد الحركة الموسمیة و الحركة الدوریة و لعامل العشوائي و نكتفي العوامل المؤثرة 

بحیث تكون (ة على المدى الطویل غالبا بدراسة مركبة الاتجاه العام خاصة إذا كانت الظاھرة المدروس

).التغییرات الظرفیة المذكورة قلیلة التأثیر في المدى الطویل
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طرق تقدیر الاتجاه العام: -IV

التوفیق الخطي بطریقةإلىو ذلك باللجوء عموما تحلیليیمكننا تقدیر الاتجاه العام بعدة طرق مھا ما ھو

منھا مثلا الطرق الآلیةبق، و كذلك یمكننا استخدام بعضكما رأینا في الفصل السالصغرى االمربعات 

.طریقة المتوسطات المتحركة

):الطریقة الآلیة(طریقة المتوسطات المتحركة-1

Y=y1, y2, y3, ……yn :السلسلة الزمنیةإذا كانت لدینا 

t= 1, 2, 3, ……….n. :وذة خلال الفترات الزمنیةخمأ 

:متتالیة المتوسطات الحسابیة التالیة p نسمي المتوسط المتحرك من الدرجة

;
...

21

1 p

yyy
y p


 ;

...
132

2 p

yyy
y p


 ;....

...
243

3 p

yyy
y p




.
...

1

1 p

yy
y npn

pn








.طول المتوسط المتحرك p عدد القیم و n حیث

.على سلسلة جدیدةنحصل قیمة و ھكذا  n-p+1 ه عددننلاحظ إذن أن المتوسط المتحرك یكو

).زوجي أو فردي(المتوسط المتحرك یتغیر حسب فترة أو الطول المتوسط المتحرك طریقة حساب 

فردي: p طول حالة متوسط متحرك إذا كان

على طرفي السلسلة الزمنیة   الناقصةتجاھیةفردي یكون عدد القیم الاالمتوسط المتحركإذا كان طول

.
௣ିଵ

ଶ
یساوي

احسب الأوساط .سنوات9الجدول التالي یمثل تطور إنتاج مؤسسة ما بالألف الطن خلال :مثال

.3=المتحركة بطول

t 1 2 3 4 5 6 7 8 9

yt 4 6 5 3 7 5 4 3 6

MM3
5 4.67 5 5 5.33 4 4.33
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MM3(yt) =
ି࢚࢟ ૚ା࢚࢟ା࢚࢟ା૚

૜
exemple : MM3(y6)=

଻ାହାସ

ଷ
= 5.33

௣ିଵ

ଶ
=
ଷିଵ

ଶ
=1 ):واحدة من كل طرف(قد اختفت  t2 و t1نلاحظ أن القمتین المتطرفتین

5=احسب الأوساط المتحركة بطول

t 1 2 3 4 5 6 7 8 9

yt 4 6 5 3 7 5 4 3 6

MM5
/ / 5 5.2 4.8 4.4 5 / /

MM5 (yt)=
ି࢚࢟ ૛ାି࢚࢟ ૚ା࢚࢟ା࢚࢟ା૚ା࢚࢟ା૛

૞
EX : MM5 (y4)=

૟ା૞ା૜ାૠା૞

૞
=5.2

.من كل جھة2( (
ହିଵ

ଶ
=2 :حیث)من كل طرف2(قیم متطرفة نقص من الجدول 4أن نلاحظ

، (p=2r+1) أي 2r+1 فانھ یأخذ شكل p ذا كان فردي إ:ملاحظة

:كالتالي  t حرك عند الفترةوالمتوسط المت r=
௣ିଵ

ଶ
السلسلةالأطراف و یكون عدد القیم الناقصة على

MMp(yt) = MM2r+1(yt) =
ଵ

ଶ௥ାଵ
∑ +ݐݕ ݇௞ୀା௥
௞ୀି௥ =

ଵ

௣
∑ +ݐݕ ݇௞ୀା௥
௞ୀି௥

Exemple : Si p=3=2r+1 → r=1 : donc MM3 (yt) =
૚

૜
(yt-1+yt+yt+1)

Si p=5= 2r+1→ =2 : donc MM5 (yt) =
૚

૞
(yt-2+yt-1+yt+yt+1+yt+2)

زوجي: pحالة متوسط متحرك إذا كان طول

௣

ଶ
عدد القیم الناقصة على أطراف السلسلة تكون تساويفان p=2r فانھ یأخذ شكل زوجي p كان إذا

4المتحركة بطول یساوي الأوساطنأخذ المثال السابق و نحسب :مثال

ھا للقیمة الثانیة و الثالثة و نصف القیمة الخامسة التي نضیفالأولىنصف القیمة نأخذلأكنقیم 5خذ یجب ا

:تتحصل إذن على الجدول التالي4و الرابعة و نقسم الكل علي

t 1 2 3 4 5 6 7 8 9

yt
4 6 5 3 7 5 4 3 6

MM4
/ / 4.875 5.13 4.88 4.75 4.63 / /
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Exemple : MM4 (y3) =
��ସ

ଶൗ ା଺ାହାଷା଻ ଶൗ

ସ
= 4.875

MM4 (yt) =
ଵ

ସ
( భ

మ
(yt-2)+yt-1+yt+yt+1+భ

మ(yt+2) )

:t یكون المتوسط المتحرك في الفترة ،p=2r فانھ یأخذ شكل زوجي pإذا كان

MMp(yt)= MM2r(yt)=
ଵ

ଶ௥
ቈభ
మ
−ݐݕ�� +ݎ ෍ +ݐݕ ݇+ భ

మ�

௞ୀା௥ିଵ

௞ୀି௥ାଵ
+ݐݕ �቉ݎ

Exemple : si p= 6 = 2r → r= 3 

MM6 (yt)=
ଵ

଺
( భ

మ
yt-3 + yt-2 + yt-1 + yt + yt+1 + yt+2 + భ

మ
yt+3 )

نلاحظ أن الخط البیاني تغیر شكلھ بحیث لن یصبح متعرجا و یصبح في البیانيملما نقوم بالرس:ملاحظة

و تظھر الاتجاه العام للسلسلة، إن طریقة السلسلة المتوسطات المتحركة تنظم قیم إنصورة خط مستقیم، 

المتوسطات المتحركة تستبعد تأثیر الحركات الدوریة، الموسمیة و الغیر المنتظمة و لا یبقى إلا الاتجاه 

.العام الذي نرغب دراستھ

رق تمكننا من تقدیر قیمة الاتجاه العام بواسطة الحساب الطھذه :الطرق التحلیلیة-2

صیاغة نموذج ریاضي یمثل السلسلة )الرسم البیاني (یجب تحدید بواسطة الشكل الجبري بحیث

.و نوعیة الدالة و التي تمكننا من إیجاد مجاھل النموذجالمعطـاة

تحلیل:الاتجاه العام

:ھيالمجالھذا في نستخدمھاالتيالطرقأھمومنكثیرة،بطرقظاھرةلأيالعامالاتجاهتحدیدیتم

ویمكن،الصغرىالمربعاتبطریقةالزمنیة للسلسلة العامالاتجاهتقدیریمكن:الصغرىلمربعاتاطریقة

أنواعوھناك.السلسلةلھذهمستقبلیة مستقل كمتغیرtالسلسلةوقیمYقیم عن للتنبؤ الانحدارمعادلةاستخدام

 :امنھالعامالاتجاهمعادلات من عدیدة

:الخطيالعامالاتجاهمعادلة 

صورة على تكونالعامالاتجاهمعادلةفإنزمنیةفترة كل ثابت بمقدار )تنقص(أوتزیدالظاھرة كانت إذا

:ھيمعادلتھأنأيمستقیم خط

Yi = ati + b

للمعادلة بطریقة المربعات الصغرى التي سبق لنا شرحھا  a و نحسب المیل
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a=
(࢟,࢚)࢜࢕ࢉ

࢚�૛࣌
=
࢏࢟࢏࢚∑
࢔

ష࢚࢟�തതത

૛࢚∑

࢔
૛࢚̅ି

=
ି࢏࢟࢏࢚∑ തതത࢚࢟࢔

૛࢚̅࢔૛ି࢏࢚∑

b = - a

2016 فیما یلي قیم متغیر خلال الفترة 2012- مثال:

:الاتجاه العام لھذه البیانات  ةمعادلقدر

Années yi ti ૛i࢚ tiyi =ሖiࢅ 5.2ti+9

2012 16 1 1 16 14.2

2013 19 2 4 38 19.4
2014 23 3 9 69 24.6

2015 27 4 16 108 29.8
2016 38 5 25 190 35

المجموع 123 15 55 421 123

الرسم البیاني لھذه السلسلة

بعد الرسم البیاني نلاحظ أن الاتجاه العام لھذه السلسلة یأخذ شكل خط مستقیم و یمكن صیغتھ بالمعادلة     

yi = ati + b: الخطیة التالیة

.قیمة الاتجاه العام للمتغیر التابع : yi

.و یمثل الزیادة السنویة للظاھرةھو میل المستقیم : a
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y=f(t)

y=f(t)
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ھي قیمة الاتجاه العام للمتغیر في نقطة الأصل للزمن   : b

.الزمنیةیمثل الزمن و ھو قیم السنوات المتتالیة في السلسلة  : ti

yi = ati + b :في معادلة الاتجاه العام b و a لتحدید قیم الثابتین

=
∑௧௜

௡
=
ଵହ

ହ
= 3 ; =

∑௬௜

௡
=
ଵଶଷ

ହ
= 24.6 :نستعمل طریة المربعات الصغرى

a=
௖௢௩(௧,௬)

ఙଶ�௧
=
ଵ଴.ସ

ଶ
= 5.2

=
∑௧௜௬௜

௡
=
ସଶଵ

ହ
– (3*24.6) = 84.2 – 73.8 = 10.4

ଶ
t = ∑೟మ

೙
ଶ= ହହ

ହ
- 9 = 2

b = - a  → b = 24.6 – (5.2*3) = 9.

i= 5.2ti + معادلة الاتجاه العام       9

yi∑ =࢏ሖࢅ∑ ملاحظة:

Correction des variations saisonnières (CVS) الفصلیة: تصحیح التغییرات -V

-أنالبیانيالرسم سنوات نلاحظ من خلال3لمؤسسة خلال الأعمالالمثال السابق المتعلق برقم أخذناإذا

.في المدى الطویل)مالاتجاه العا(الأعمالھناك ارتفاع للرقم 

یرتفع خلال كل سنة في الفصل الثاني و الثالث و ینخفض خلال الفصل الأعمالرقم :تغییرات الفصلیة-

.و الرابعالأول

بعین لأخذبطریقة المربعات الصغرى، إیجادھاالاتجاه العام یمكن توفیقھ بواسطة خط مستقیم یمكن 

بعین الاعتبار ھذه التغییرات لكي نضبط تأخذقیم جدیدة التي الاعتبار التغییرات الفصلیة یمكن حساب 

Série désaisonnaliséeأو(CVS)الفصلیة  و ھذا ما یسمى بالسلسلة المصححة من التغییراتتالتنبؤا

.التي ننزع منھا التغییرات الفصلیة yt  ھي السلسلة الزمنیة (CVS) السلسلة

yt لتكن السلسلة الزمنیة:) CVS) طریقة حساب السلسلة المصححة-
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yt نضع الرسم البیاني لھذه السلسلة الأصلیة-1

MMp(yt) المتحركةالأوساطحساب أيفترة  p نقدر الاتجاه بواسطة الأوساط المتحركة على-2

.تزایدي او تضاعفي:نختار طبیعة النموذج -3

Yt= Tt +St النموذج التزایدي: - أ)

yt – MMp(yt) الفرقالتي تمثلتنحسب المعاملا-1

للفروقھي المتوسط لكل فصل بالنسبة  sj ، نأخذالنموذج التزایديالفصلیة حسب تنحسب المعاملا-2

. =
∑௦௝

௡
ثم نحسب yt – MMp(yt)

=0النموذج التزایديفي :ملاحظة Sj = sj - :النھائیة المعاملاتثم نحسب-3

࢐࢏
ࡿࢂ࡯ = yij – Sj = yt - Sj :ھذه المعاملات تستعمل لتحدید لسلسلة المصححة كالتالي-4

Sj  نحصل على السلسلة المصححة بحساب الفرق بین قیم السلسلة الأصلیة و قیم المعاملات الفصلیة

Yt= Tt * St:النموذج التضاعفي ب)-

(ݐݕ)݌ܯܯ و المتوسط المتحرك Yt التي تمثل الكسر بین القیمة الأصلیة تنحسب المعاملا-1

ܜ܇

(ݐݕ)݌ܯܯ

بالنسبة المتوسط لكل فصل قیمةھي sj ضاعفي، نأخذ النموذج التالفصلیة حسب تنحسب المعاملا-2

=
∑௦௝

௡
ثم نحسب    

ଢ଼୲

୑ ୑ ୮(୷୲)

=1ضاعفي یكون   النموذج التفي :ملاحظة Sj = sj - :المعاملات النھائیةثم نحسب-3

:ھذه المعاملات تستعمل لتحدید لسلسلة المصححة من التغییرات الفصلیة كالتالي-4

࢐࢏
=ࡿࢂ࡯

ܡܑ ܒ

࢐ࡿ
=
࢚࢟

࢐࢙
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Exercice d’application :

Soit la série chronologique suivante donnant l’évolution du chiffre d’affaires (en

milliers DA) d’une entreprise donnée sur 3 années :

- Déterminer les coefficients saisonniers et la série désaisonnalisée (CVS) ?

yt :
Trimestres

Année
I II III IV

2016 87 .2 95.2 68 71.2
2017 100 92.4 81.6 88.8
2018 99.2 108 94.4 101.6

SOLUTION :

Représentation graphique de la série chronologique :

D’après la Représentation graphique On constate qu’il y’a accroissement du

phénomène. La tendance pourrait être représentée par une droite de pente

positive. Il existe des variations saisonnières et les amplitudes des composantes

saisonnières sont constantes par rapport à la tendance, dans ce cas le modèle est

de type additif ; on considère que le phénomène étudié en fonction du temps se

décompose en élément indépendants les uns des autres.
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80

100
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y = f(t)

y = f(t)
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Donc nous pouvons écrire la composante de la manière suivante :

yt = Tt + Ct + St + Zt

- La dessaisonalisation s’effectuera en calculant les moyennes mobiles sur

quatre trimestres supposant la composition additive des mouvements.

Moyenne Mobiles sur quatre trimestres :

MM4 (yt) =
૚

૝
(
ି࢚࢟ ૛

૛
+ yt-1 + yt + yt+1 +

ା૛࢚࢟

૛
)

MM4(y1) = - ; MM4(y2) = - ;

MM4(y3) =
ଵ

ସ
(
଼଻,ଶ

ଶ
+ 95,2 + 68 + 71,2 +

ଵ଴଴

ଶ
) = 82 ; ……..

MM4(y10) =
ଵ

ସ
(
଼ ,଼଼

ଶ
+ 99,2 + 108 + 94,4+

ଵ଴ଵ,଺

ଶ
) = 99,2 ;

MM4(y11) = / ; MM4(y12) = /

Trimestres

Année
I II III IV

2016 / / 82 83,25
2017 84,6 88,5 90,6 92,45
2018 96 99,2 / /

- Les coefficients sont obtenus en faisant la différence entre yt (la série

brute) et les moyennes mobiles.

yt – MM4 (yt) :

Trimestres

Année
I II III IV

2016 / / -14 -12,05
2017 15,4 3,9 -9 -3,65
2018 3,2 8,8 / /

Les moyennes sj (les moyennes des coefficients bruts) :

S1=
ଵହ,ସାଷ,ଶ

ଶ
= 9,3 ; …… ; s4 =

ିଵଶ,଴ହା(ିଷ,଺ହ)

ଶ
= -7,85
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sj
9,3 6, 35 -11,5 -7,85

- D’où les coefficients définitifs : Sj = sj - ; =
∑௦௝

௡
= -0,925

Sj
10,2 7,3 -10,6 -6,9

∑ = 0

- D’où la série CVS ( ࢐࢏
ࡿࢂ࡯ = yij – Sj)

Trimestres

Année
I II III IV

2016 77 87,9 78,6 78,1
2017 89,8 85,1 92,2 95,7
2018 89 100,7 105 108,5

:التمرین الثاني

:سنوات متتالیة في منطقة ما08الذي یبین مردود القمح خلال لدیـنا جدول التالي

السنوات20142013201220112010200920082007

)الھكتار/ق(المردود 18151391112108

:المطلوب

.3بطول دورة تساوي احسب المتوسطات المتحركة -1

=yi:معادلة الاتجاه العام الخطیة أحسب -2 ati+b.

  .2007 ةقیمة مردود القمح في سنحدد-3

الحل

3MM(Yt):3حساب المتوسطات المتحركة بطول دورة تساوي .1

MMଷ(Y୲) =

=ݎ:لة ھوعدد القیم الاتجاھیة الناقصة على طرفي السلس
௣ିଵ

ଶ
=

ଷିଵ

ଶ
= 1 ⟹ =ݎ 1
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Ti2YiTiMM3(Yt)TiYiالسنة

1
4
9
16
25
36
49
64

8
20
36
44
45
78
105
144

-
10
11

10,66
11

12,33
15,33

-

1
2
3
4
5
6
7
8

8
10
12
11
9
13
15
18

2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014

عومجملا2045003696

=yi:معادلة الاتجاه العام الخطیة .2 ati+b.

y୧= ܽ=
(ݕ,ݐ)ݒܿ݋

௧ߜ
ଶ ;���ܾ = ത�–ܽതܺݕ

t ̅ =
∑ t୧
N

=
36

8
⟾ xത= 4,5 ; yത=

∑ y୧
N

=
96

8
⟾ yത= 12

(ݕ,ݐ)ݒܿ݋ =
∑ ݕ݅ݐ݅

ܰ
− (xത. yത) =

500

8
− (4,5 × 12) ⟾ cov(t, y) = 8,5

௧ߜ
ଶ=

௜ݐ∑
ଶ

ܰ
− ଶݐ̅ =

204

8
− 4,5ଶ⟾ ௧ߜ

ଶ = 5,25

ܽ=
8,5

5,25
⟾ ܽ= 1,619

ܾ= 12 − (1,619 × 4,5) ⟾ ܾ= 4,715

=y୧:معادلة الاتجاه العام الخطیة  1,619ti + 4,715

t:أي لما 2017د قیمة مردود القمح في سنةیحدت.1 =11

y = 1,619 × 11 + 4,715 = 22,524 ⟹ y = 22,524
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:ثلالتمرین الثا

3خلال الأعمال لمؤسسة صغیرة و متوسطة بآلاف الدیناراترقم ل  یمثل سلسلة ثلاثیةالجدول التالي

:سنوات

IVIIIIIIلوفصال
واتالسن

75,27299,291,22013

92,885 ,696,41042014

105,698,4112103,22015

:شكل نموذج تزایديإذا علمت أن المركبة هي على:المطلوب

.4الرابعة أحسب المتوسطات المتحركة من الدرجة -1
.المعاملات الفصلیةأحسب -2
.المعاملات الفصلیة المصححةأحسب -3
.حدد السلسة المصححة من التغیرات الفصلیة-4

الحل

Yt:النموذج التزایدي  = Tt + StSt = Yt - Tt 

(p=4).4ب المتوسطات المتحركة من الدرجة الرابعة احس.1

=ݎ���:عدد القیم الناقصة على طرفي السلسلة ھو
௉

ଶ
=

ସ

ଶ
= 2

(ݐܻ)ସܯܯ =
1

4
(
Y୲ି ଶ

2
+ Y୲ି ଵ + ௧ܻ+ ௧ܻାଵ

௧ܻାଶ

2
)

IVIIIIIIلوفصال
واتالسن

87.25862013
96.4594.692.588.62014
103.21002015

:حساب الفروق الفصلیة-

-

IVIIIIIIلوفصال
واتالسن

௧ܻ−ܯܯସ(ܻݐ)
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-12.05- 142013
- 3.65- 93.915.42014
8.83.22015

(sj):ب المعاملات الفصلیةاحس.2

- 7.85- 11.56.359.3sj

s̅ =
ܒܛ∑

N
=
− 3.7

4
⇒ s̅ = − 0.925

(Sj):)المعاملات النھائیة(ب المعاملات الفصلیة المصححةاحس.3

ܒ܁∑=0:ن یكوالنموذج التزایديفي 

(CVS)د السلسة المصححة من التغیرات الفصلیةیحدت.4 :Sj-Yt

- 6.925- 10.5757.27510.225Sj = sj − s̅

IVIIIIIIلوفصال
واتالسن

82.12582.57591.92580.9752013
99.72596.17589.12593.7752014
112.525108.975104.72592.9752015

Sj = sj − s̅
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:أستاذة المادة 

منسق المادة.ص شنوف-

  .م. قنصاب ح-

.سلیماني ر-

  .ر.كیحل م-


